

# INFORMAȚIUNI

## Pentru colaboratorii noștri

Rugăm pe acei dintre colaboratorii ziarului nostru, cari voiesc să colaboreze la numărul special de Crăciun al „TRIBUNEI NOUĂ” să ne trimită manuscrisele — scrise pe o singură față — până în ziua de 20 curent.

## Dela Reuniunea Femeilor Române

Reuniunea Femeilor Române din Arad aduce publice mulțumiri Doamnelor și Domniilor cari au binevoit să contribuie moral sau material, la reușita cealului recent al Reuniunii care a avut ca scop să mărească fondul pentru ajutorarea copiilor săraci dela școlile primare din Arad, în ajunul Sf. Sărbători. Din Prefect G. Gorgescu, Inginer Petrescu, Vașian Mladin, dr. Petran, Pocioianu, dr. Hilmăgeniu, dr. Marcus, dr. Ursu, Adam, Baron Popp, Dr. Ispravnic, P. Popovici, dr. Nichi, Tatu, Dimitrescu, Orezanu, Dr. Păscuțiu, Lăzăr, Dr. Stoinescu, Viora Ursu, Doșoarelor Cornea. Domniilor: dr. Sărbu și Covacevici, la numele comitetului Adriașu Ispravnic v. p.

## Sinuciderea directorului general al vămilor

S'a sinucis cu două focuri de revolver, la locuința sa din București, directorul general al vămilor Alexandru Băescu. Din scrisorile lăuate, reiese că sinuciderea fusese chinuit moralmente până la exasperare, de o urmatărie ce se începuse împotriva sa, într-o chestiune de care declară, în fața morții, că nu e vinovat și cere să se facă deplină lumină.

## Un mare incendiu la Alba-Inferioară

Cluj. — Un mare incendiu a izbucnit în minele de aur ale societății Concordia, din comuna Bucium, județul Alba Inferioară. Toate instalațiile minelor au fost distruse. Au ars deasemenea și locuințele muncitorilor. Pagubele întrec suma de 10 milioane lei. Instalațiile minelor au fost asigurate pentru suma de 4 milioane. Incendium a luat naștere dela niște lemne care au luat foc dela o grămadă de cărbuni aprinși.

## După procesul dela Tatar-Bunar

Chișinău. — Eri dl maior Dobrovici, primul comisar regal, însoțit de dl maior Zărnescu, raportor la comitetul de război, au vizitat pe cel 84 de condamnați Tatar-Bunariști. D. maior Dobrovici i-a întrebat dacă renunță la recurs pentru a fi trecuți pe lista de grațieri. Patruzeci și șapte dintre ei au de lărat că renunță. Nici unul din aceștia nu are edepă mai mare de doi ani. Cu trenul de 5 dl maior Dobrovici a plecat la București cu lista acestor 47 de condamnați, pentru a o prezenta guvernului.

## „Reuniunea Femeilor Române din Arad”

În anul acesta apelează la inimile caritabile să contribuie cu donațiuni în ocazia de Crăciun. Este o picătură de apă în marea de buzerie a copiilor săraci dela școlile primare din localitate, fiindcă acesta i scopul urmărit: îmbrăcarea copiilor lipsiți, cu ghete și haine călduroase. Oricine dorește să vadă o licărire de bucurie în ochii copilașilor, este invitat să i a parte la distribuirea hainelor, ceea ce se va anunța la timp în ziare. Însă, pentru ca să se poată împlini acest nobil scop, rugăm pe toți oamenii de inimă să-și dea obolul în bani, haine, ghete și oricari alte obiecte de îmbrăcăminte. Ori ce donațiuni va fi bineprimite și va alina o lacrimă în ochii scumpulor noștri copilași.

## Noul statut al partidului comunist rus

MOSCOVA. — Noul statut al partidului comunist rus va intra în vigoare la 1 Ianuarie. După acest statut cea mai înaltă autoritate pe viitor, în Rusia sovietică, va fi comitetul executiv central al partidului comunist. Din comitet vor face parte de drept și reprezentanții statelor înglobate în uniunea republicilor sovietice răsărite. Comitetul își va exercita atribuțiile sale printr-un birou politic permanent, care va avea atribuții de directorat. Statutul mai prevede înființarea unui organ politic de control al armatei roșii. Toate mișcările în armata roșie pe viitor e vor face după indicațiile acestui comitet.

## Ceaiul dela Palatul Cotroceni

Duminecă la orele 5 a avut loc la Palatul Cotroceni un ceai oferit de M. Sa Regina Maria. Au fost prezenți M. Sa Regina Elisabeta, A. Sa Regală Prințesa Moște nitoare Elena, A. Sa Regală Prințesa Ileana.

Intre invitați au fost dna și dl Hioto ministrul Palatului, d. dr. Sorel cu dna, dna Sabina Cantacuzino, Lady Dering, soția excelenței sale ministrul Angliei, dna Marta Bibescu, Marchizul Darazzo, ministrul Italiei d. general N. Petala, d. general Paul Anghelescu mareșalul Palatului precum și toate doamnele de onoare.

La acest ceai pianistul spaniol Iturbi a cântat mai multe buciți din muzica spaniolă, fiind viu admirat.

La orele 8 ceaiul a luat sfârșit.

## Teza franceză în chestiunea dezarmării

În discuțiile, care se urmează la Societatea Națiunilor în vederea pregătirii unei conferințe internaționale pentru limitarea armamentelor, reprezentantul Franței d. Paul Boncour a exprimat foarte concis punctul de vedere al Franței. „Dezarmarea — a spus el — nu poate fi impusă unui stat decât în măsura ajutoarelor, pe care poate să se bizue în caz de conflict.” D. Paul Boncour a arătat că nu e vorba numai de Franța, care și-a redus forța armată dela 46 divizii cu patru regimente la 32 divizii cu trei regimente, și care în urma tratatului din Locarno, e gata să o mai reducă încă, e vorba de celelalte țări amenințate și fără nici un sprijin. „Se cere, a lăchiat reprezentantul Franței, că Polonia și România să-și reducă din armată, atunci când ele au alături acea imensitate amenințătoare care n'a încheiat nici un fel de pactică Rusia.”

Punctul important este că d. Sir Austen Chamberlain s'a raliat la teza franceză, hotărând, că se va ține seamă de acel principiu în discuțiunea generală a viitoarei conferințe, iar nu numai la capitoul special al siguranței.

Se știe că Statul care împinge mai energic la dezarmare este Germania, care tocmai în acest scop intră în sânul Societății Națiunilor. Cu ocazia negocierilor tratatului din Locarno, Marea Britanie a făgăduit Reichului că va interveni direct ca problema reducerii armamentelor să capete o soluție, cu scopul de a asigura pacea generală.

## Cum ar fi probabilă rezolvarea chestiunii Mossul

PARIS. — Interviev în chestiunea Mossul, specialistul Charles Lefranca declară că rezolvarea pasnică a conflictului ar fi posibilă dacă lumea ar fi destul de înțeleptă ca să orânduiească în mod normal producțiunea și să repartizeze cu judecată petrolul. Conferința internațională economică, propusă de Loucheur, va trebui să găsească un „modus vivendi” acceptabil pentru toți.

## Programul financiar al noului guvern polon

Varșovia. — Ministrul de finanțe Zdzisławowski a făcut joi în fața Dietei, expunerea așteptată cu nerăbdare dela crearea guvernului de coaliție. Ministrul a arătat că criza financiară și economică își are cauza în recolta insuficientă a anului 1924 și în politica financiară din trecut. El a subliniat că orice formă de inflație este absolut inadmisibilă. Prima condițiune pentru contractarea unui împrumut extern este întoarea marea unui buget echilibrat, real și pozitiv veniturilor normale ale statului polon. Ministrul de finanțe consideră că cifra maximă a veniturilor bugetului este un miliard cincisute milioane zloti. În consecință evaluarea cheltuielilor pe 1926 va trebui să sufere o reducere de 500 milioane.

Ministrul a anunțat apoi că guvernul va lua măsuri spre a veni în ajutorul industriei. Stabilizarea zlotului și echilibrarea bugetului reclamă o stabilă augumentare a intrării impozitelor. Plata constituțională a impozitelor trebuie să se efectueze simultan cu sfârșitul guvernului pentru întoarea semnificarea producției.

Guvernul consideră că pentru grabnica refacere economică este nevoie nu de un împrumut oricum ar fi, dar de un împrumut contractat în condițiuni favorabile. Term nând, ministrul a constatat că guvernul este unanim în credința că o monecă sănătoasă și un buget real pot rezulta numai dintr-o viață economică sănătoasă, producând mult și eficient.

## Exportul din Cehoslovacia în Rusia

PRAGA. — După comunicația făcută de misiunea comercială sovietică rusă, exportul din Cehoslovacia spre Rusia, din Octombrie și Noembrie, s'au urcat la 94 milioane coroane. Este vorba mai ales de exportul textilelor, mașinilor, sticlei și hameciului.

## Acord secret germano- englez ?

PRAGA. — Presa din Varșovia scrie cu indignare despre un presupus acord secret asupra Europei de vest intervenit între Chamberlain și Stresemann cu ocazia semnării tratatului dela Locarno și care va fi publicat după intrarea Germaniei în Liga Națiunilor. Știrea nu pare de loc verosimilă.

## Druzii au proclamat războiul sfânt

LONDRA. — „Chicago Tribune” anunță din Beirut, că druzii au proclamat războiul sfânt.

Sultanul Atrach a dat ordin ca țărani să nu facă semănături de iarnă și toți bărbații dela 20 până la 60 de ani să se înarmeze.

Cine se va sustrage dela războiul sfânt va fi excomunicat.

Șefii druzilor au refuzat să supună doleanțele lor dlui de Jovenel, care le-a promis libertate deplină, dacă încetează războiul fără a pune condițiuni.

## Sentița în procesul atentatului din Fiorina

Atenă. — Procesul împotriva indivizilor acuzați de complotitate la atentatul cu bomba comis la Fiorina s'a terminat. Curtea Marțială a pronunțat trei condamnări la moarte și patru verdicte de muncă silnică. Doi acuzați au fost achitați.

## Dela Institutul internațional de agricultură din Roma

Chestiunea creditului agricol internațional are o importanță foarte mare. El va permite, pe deoparte, dezvoltarea țărilor agricole care au posibilități mari de producere: pe de altă parte, aprovizionarea cu materii prime agricole a țărilor industriale, cari pot acorda credit sub formă de mașină, îngrășăminte și alte materiale necesare agriculturii, primind plata în produse agricole.

Propunerea făcută — la ultima sesiune a conferinței internaționale interparlamentare a comerțului la Bruxelles — de către delegații Ungariei, României și Poloniei, a fost făcută, de către delegatul României și institutul internațional de agricultură dela Roma și pimită de către d. președinte al Institutului, care a și constituit o comisiune, în vederea organizării unei „conferințe internaționale a creditului agricol” care va fi în legătură cu biroul permanent al conferinței internaționale interparlamentare a comerțului dela Bruxelles.

Această importantă inițiativă poate avea o mare înăsurire asupra dezvoltării agriculturii internaționale.

## Banchetul inginerului Wolf la Crucea Albă

Eri seara s'a oferit din partea funcționarilor al biroului de calculație din Fabrica de Vagoane „Astra” din Arad un banchet jubileului lor 20, inginerului Wolf, cu ocazia împlinirii la 20 ani de serviciu la această fabrică, care azi e cea mai mare uzină a României. A fost foarte înălțătoare iubirea și relațiile strânse dintre șef și subalternii săi, cari s'au strâns a sărbători o muncă și un caracter.

Domnul ing. Gustav Wolf a sosit acum 20 de ani la Arad, ca funcționar superior la această fabrică, care se numea Fabrica de Vagoane Ioan Weitzer. A început cu 5 funcționari între cari se aflau și dlui Moczek și Huker. A organizat, a muncit, a sfârșit având experiența necesară, câștigat prin Dasseldorf (Germania), Reval (Rusia), Budapest, Gyor (Ungaria) și Standingen.

D. Wolf a reușit să câștige și sufletele funcționarilor săi români. Deși e de origină cehoslovacă, dar azi e un bun român câștigându-și acest titlu și prin munca specială de reorganizare a parcului de vagoane, care formează azi proprietatea statului român.

## Pentru consolidarea burselor de efecte din centrul Europei

PRAGA. — Ziarul „Prager Tagblatt” anunță anechea întreprinsă de delegații burselor din Viena, Budapest, Varșovia, Zagreb și Praga, asupra situației nefavorabile a burselor de efecte din centrul Europei. Se vor căuta mijloacele pentru intrarea în contact cu piețele financiare din America, Anglia și Franța.

## Producția de automobile în America

NEW YORK. — Uzinele de automobile americane au stabilit un nou record în luna Noembrie. S'au construit în cursul acestei singure luni aproape 400 de mii automobile de pasageri și 45 mii de camioane.

În timpul anului s'au construit în total 3 milioane și jumătate mașini.

## Sporii pentru funcționari în Germania

BERLIN. — Comitetul bug tar din Reichstag a hotărât sporirea salariilor pentru funcționarii inferiori.

## Acord în chestia dezarmării

Geneva. — Delegații englezi și francezi au reușit să excludă toate dificultățile în chestiunea fixării programului de lucru al comisiunii care pregătește conferința internațională de dezarmare. Delegații francezi au făcut unele concesii dar în general punctul lor de vedere a fost acceptat.

Consiliul Ligii Națiunilor a putut lua astfel o hotărâre definitivă asupra compunerii și programului de lucru al comisiunii de pregătire. Această comisiune se va întruni la Geneva la 15 Februarie. Ea se compune din delegați ai Germaniei, Rusiei, Statelor-Unite, Bulgariei, Finlandei, Olandei, Cehoslovaciei, României și Jugoslaviei. Statele celelalte, cari nu sunt reprezentate în comisiune, au dreptul să remită memoriile asupra punctelor cari le interesează în mod special.

## Pedepsirea unui general sovietic

MOSCOVA. — Generalul Brusilov a fost pedepsit cu 3 luni de retragere forțată într'un sat de pe m. l. Vorzei, din pricină că, în mod demonstrativ, n'a participat la înmărmantarea generalului Frunză, cu care nu fusese în termeni buni, deși generalul Brusilov a pretextat că a fost bolnav, el a fost totuși pedepsit.

## Căderea unui bolid

CAMPULUNG. — Astăzi, la orele 3 dim., o mare colonă de lumină a apărut în partea de sud-vest a orașului, deplasându-se cu mare înălțime spre nord-est. După un scurt timp dela cădere s'a auzit o puternică explozie, care a făcut să vibreze geamurile în tot orașul. Un bolid de o mărime neobișnuită a căzut, fără a se ști încă precis locul. Societatea „Prietenii Științei” a început cercetării prin împrejurimi, spre a descoperi unde a căzut bolidul.

## Nouii complicații în Orient

CONSTANTINOPOL. — Comisarul sovietic Camenew a sosit în misiune oficială la Angora. El are însărcinarea să tratze cu guvernul otoman încheierea unei înțelegeri ruso-turce.

Cu această ocazie se va stabili în amănunt și atitudinea comună pe care Rusia sovietică și Turcia o vor adopta pe viitor față de Anglia.

La Constantinopol există convingerea generală că în cazul deslăntuirii unui război pe chestiunea vilayetului Mossul, Rusia va lupta alături de Turcia.

Odată cu Camenew a sosit la Angora și un reprezentant al guvernului persian, care are de îndeplinit o misiune identică cu a comisarului sovietic rus.

Se crede că și Persia va merge alături de Turcia în cazul unui eventual conflict armat anglo-turc.

Marele Stat Major al armatei otomane a dispozat ca numeroase trupe să fie dirijate spre granița Irakului, care a fost considerabil înălțată.

Președintele Republicii Mustafa Kemal pașa va inspecta în cursul acestei săptămâni trupele și lucrările strategice efectuate la granița Irakului. Secțiunea operativă a marelui Stat Major al armatei otomane s'a mutat în apropierea vilayetului Mossul unde se află și cartierul general al trupelor destinate să invadeze în Irak.

## Marea-Britanie face noul economii în bugetul public

Londra. — Guvernul englez face sfârșit energice pentru realizarea economiilor naționale. Comitetul economic din Cabinet și comitetul de sub președinția Lordului Baldwin, urmează cu a tivitete această operă. Diferitele departamente din guvern taie fără cruțare cheltuielile pentru viitorul an financiar. Totuși nu se vor face reduceri simțitoare în cheltuielile ministerului de război întrucât numărul trupelor regulate a fost redus la minimum absolut potrivit cu cererile mieriiului și nu poate fi redus mai mult. Cu toate acestea tot se vor face anumite economii față de cheltuielile anului curent „Daily Telegraph” spune că ministrul aviației va face economii substanțiale în legătură cu programul apărării interne. În ce privește guvernul, acesta nu ar intenționa să influențeze asupra dimensiunilor programului apărării interne.

## Din America în Europa în 48 de ore

LONDRA. — Societatea „Goodyear-Zepelin” anunță că a terminat planurile pentru construirea unei flote de Zeppelin, pe care va putea să transporte câte o sută pasageri și destinate să efectueze curse New-York—Londra.

Se afirmă că voiajul va putea fi efectuat în 47, maximum 64 ore.

## Franța cheltuiește pentru armamente mai puțin ca toate statele

Paris. — Camera a discutat bugetul marinei și al ministerului de război. Cu ocazia aceasta mai mulți deputați din diferite partide, au relevat într'un mod unanim faptul că Franța cheltuiește mult mai puțin pentru armamente și construcții noi decât Statele care preconizează desarmarea, spre ex- m. lu Statele Unite. Franța nu ține se de o desarmare unilaterală.

## CONSTANTINOPOL. — Se comunică din Geneva că primul delegat turc, a declarat în cursul întrevierii avată cu Chamberlain, că guvernul otoman nu va recunoaște ca legală hotărârea Ligii Națiunilor în chestiunea Mossul.

Primul delegat turc a făcut o declarație identică și dlui Scialoza.

În urma acestor declarațiuni, s'au început tratative între Anglia, Franța și Italia pentru stabilirea unui acord între aceste țări în chestiunea vilayetului Mossul.

Hotărârea Ligii va fi pronunțată după stabilirea acordului ce se tratează acum între Anglia, Franța și Italia.

Presă locală susține că guvernul otoman a hotărât să rechemе pe reprezentanții săi la Liga Națiunilor.

Delegații turci vor părăsi Geneva probabil după ce Liga Națiunilor se va pronunța asupra conflictului anglo-turc pe chestiunea Mossul.

În întreaga Turcie se observă mare agitație și mulți preconizează retragerea republicii otomane din Liga Națiunilor.

LONDRA. — În urma rapoartelor primite dela dl Chamberlain, consiliul de ministri englez a hotărât să ia măsurile oicetate de împrejurii față de atitudinea extrem de provocatoare adoptată de Turcia în ultimul timp. Aceste măsuri constă între altele în întărirea trupelor britanice din Irak.

# Ultima oră

## Doleanțele invalizilor

BUCUREȘTI. — La Cameră s'a prezentat înaintea miniștrilor Moșoiu și Săveanu o delegație a invalizilor înaintându-le diferite cereri. Miniștrii le-a promis satisfacerea revendicărilor legitime.

## Datoriile României la Franța

BUCUREȘTI. — După știrea din Paris a ziarului „Cuvântul” guvernul francez e înclinat a renunța la datoria României, așa zise datorie de eliberare. Se știe că Titulescu a o bșinut mai de mult la Londra această favoare.

## Dificultățile guvernului francez

PARIS. — Comisia financiară cu 15 voturi față de 6, a primit propunerea deputatului socialist Renaudel, ca proiectul de dări noi și proiectul de înființarea Cassei de Amortizație să fie înapoiate guvernului. Celelalte proiecte au fost acceptate.

## Mșcarea studentească

BUCUREȘTI. — La Universitatea din Capitală, au avut loc azi iară și turburări studentești. Studenții au împiedecat pe profesorul Babeș a preda și acesta a părăsit sala. La facultatea de medicină veterinară și de chimie studenții de origină evrei au fost insultați. Ordinea a fost restabilită de către poliție.

## Turcia nu se supune Ligii Națiunilor

GENEVA. — Delegatul turc, beiu Rouchdy, care Duminecă a fost la Paris a avut o întrevedere cu ambasadorul turc de acolo și cu Cicerin. Eri sa înapoiat la Geneva. A declarat că hotărârea Ligii Națiunilor în chestia Mossul o refuză ca nefavorabilă pentru Turcia. Despre convorbirea avată cu Cicerin numai atât a declarat, că e natural, dacă două țări pretene au o chestie comună, să discute asupra ei.

**Expoziția de Crăciun s'a început la „Regele Ciocolatei”** Str. Meșianu (Forray u.) Telefon 435 și 309. Ca și în fiecare an și anul de prezent un mare asortiment de delicatese de ciocolată zaharicale. Prețurile cele mai efține. Fabrică proprie de ciocolată și zaharicale. Depozit mare de diferite zaharicale staniolate. Diferite zaharicale de salon. (2225)

**„CORSO BONBONIERE”** Palatul Neuman, își ofește delicatesele sale mondiale. Asortiment bogat de cadouri pt. sărbătorile de Crăciun. Diferite statui din ciocolată și zaharicale de salon, (2214) **Service punctuală și solidă, prețuri moderate.**

# Corpurile legiuitoare

## Camera

### Sedința dela 14 Decembrie

Sedința se deschide la orele 3 d. z. Prezidează dl St. C. Ioan, vice-prezedeinte.

Pe banca ministerială sunt prezenți dnl: Vintilă Brătianu, G. G. Mărzescu, dr Angelescu, general Moșoiu, G. Cipăianu, N. N. Săveanu, general Mărdărescu, Al. Lapedatu și I. Iaculț.

### Comunicări

D. PISTINER face o comunicare în chestia respectării legii repazului duminical.

D. PARDOS face o comunicare în legătură cu d. m. prefecului de Prahova.

D. BEȚIANU critică modul cum s'au făcut alegerile parohiale din Hoșin.

D. NEMES adresează o întrebare dlui ministru al comunicațiilor privind reducerea tarifului pe C. F. R. a funcționarilor publici.

D. General MOȘOIU ministrul de lucrări publice, depune un proiect de lege pentru modificarea unor articole din legea de organizare a corpului tehnic.

Camera admite urgența. Se intră în ordinea de zi:

### Bugetul general al Statului

D. V. MADGEARU, la discuția generală critică în linii generale modul cum a fost alcătuit bugetul.

Aduce în discuție chestiunea organizării C. F. R. criticând tot ce s'a făcut pentru îmbunătățirea acestei instituții.

Trece la politica taxelor de export, spunând că n'au avut rezultate bune pentru producția națională.

Condamna deasemenea și politica petrolului și a concesiilor făcute de Stat societăților petrolifere.

Oratorul spune apoi că prin politica financiară a actualului guvern, industria a avut de suferit și multe întreprinderi se găsesc în imposibilitate de a-și refăce instalațiile ce au fost distruse în timpul războiului.

## Senatul

### Sedința dela 14 Decembrie

D. TONY ILIESCU, vice-prezedeinte deschide sedința la orele 3 și jum. în prezența dlui ministru Al. Constantinescu și Al. Lapedatu.

### Discuția reformei electorale

Se intră în ordinea de zi. Sunt înscriși până azi să vorbească dnl: prof. N. Costăchescu, (tărăniș), Al. Vasiliu (Botoșani), G. Ghibănescu și M. Gropșan din partidul național. D. Draghicescu și M. Policrat din majoritate.

### Sedința de noapte

D. AL. CONSTANTINESCU cere și Senatul locuvințiază ca în cursul săptămânii acesteia să se țină sedințe de noapte, întrucât guvernul țin să se facă o discuțiune amplă asupra acestui proiect.

D. C. DIMITRIU (raportor) citește ra portul comitetului delegațiilor.

### Cuvântarea dlui prof. N. Costăchescu

D. COSTACHESCU se miră că un proiect care a avut o elaborare atât de îndelungată li oferă atât de deceptiuni. Explicația dsa o găsește în sistemul urmat la elaborarea proiectului de a se ține mai mult seamă de interese lăturale de partid decât de interesele generale.

D. Costăchescu face apoi o frumoasă disertațiune asupra fundamentului dreptului de vot al cetățeanului și în special asupra votului universal aplicat în țara noastră.

Enumără sistemele diferite și arată că sistemul majoritar face pe cetățean să se descurajeze, să se desinterețeze de alegeri. Spune că sistemul reprezentării proporționale este cel mai bun.

Sistemul majoritar, cu permite curentelor uneori nesăbuite, să se manifeste la tribuna parlamentară.

Este o greșeală să nu fie luate acele curente să se manifeste în parlament, unde să îndrăznească să-și desvoințe intențiunile.

Sistemul majoritar mai are defectul că duce la tirania de partid, în lipsa opoziției care să controleze actele guvernăntilor.

Citează, la sprijinul tezei dsale, părerea lui Henry Poincaré care a spus că „cel mai rău sistem electoral de reprezentare proporțională, este mai bun decât sistemul majoritar”.

Tecând la examinarea sistemului reprezentării minorităților, a apărut ca un act de dreptate socială, cu tendința de a înfrâna tirania majorității, și de a solidariza întreaga națiune (sau curentele politice principale) la viața politică a Statului.

Sistemul reprezentării minorității, a deșteptat și la noi interesul cetățenilor pentru viața politică.

Reprezentarea minorității are și calitatea de a îmblânzi moravurile, de a înduce raporturile dintre partide.

D. DRAGHICESCU. Nu s'a dovedit...

D. N. COSTACHESCU suntem într'o epocă anormală.

În continuare, d. N. Costăchescu, examinează deosebitile sisteme proporționale.

Un sistem bun de reprezentare proporțională trebuie:

Să facă posibilă o armonizare a intereselor generale, să stabilizească echilibrul dintre partide.

Să dea libertate exprimării voinței naționale.

Să satisfacă dorința de dreptate a cetățenilor. Opiniunile dominante să fie reprezentate în Parlament, just în măsura în care există ele în țară.

D. C. DIMITRIU: În Franța, de trei luni, nu se poate constitui un guvern care să dispue de o majoritate care să-i dea putința de a guverna. D. Briand, actualul prim-ministru al Franței, în declarația sa de guvern, a condamnat sistemul proporțional lității.

D. N. COSTACHESCU: Mai bine să trecem și noi prin secele greutăți în formarea guvernului, decât să fabricăm orin fraudă majorității, decât să falsificăm voința țării.

În sprijinul sistemului de reprezentare proporțională, d. Costăchescu citează părerea lui Paul Deschanel fostul președeinte al republicii franceze.

—00—

## Devizele și valuta.

Rădor 15 Decembrie

BURSA:

Zurich. Deschiderea: Inchiderea:

Berlin . . . 123.45 - 123 40

Amsterdam . . . 238.35 - 2 8 35

New-York . . . 518.50 - 518 50

Londra . . . 2514 75 - 2514 70

Paris . . . 1875 - 1860 -

Milano . . . 2093 50 2090 -

Praga . . . 1535 50 1535 50

Budapesta . . . 72.70 - 72.70

Belgrad . . . 920. - 920. -

București . . . 240.50 - 240.50

Varșovia . . . - 52 55

Viena . . . 7312 50 - 73 1/2

Cursul devizelor București pe ziua de 15 Decemvr. 1925.

Cerete

Paris . . . 7.80

Berlin . . . 51. -

Londra . . . 1041. -

New-York . . . 214. -

Italia . . . 8.65

Elveția . . . 41 20

Viena . . . 30 15

Praga . . . 6 36

Budapesta . . . -

Eftin cumpărați pânzături de zestre Tanwald, zefire, cloturi, stofe, căptușele, pla pome etc. la

(2236)

Schwartzberger & Comp.

firmă de modă Arad, Strada Colonel Pirici No. 1. (în casa Kutányi.)

Publicațiune.

Cooperativa „Dobra-Roseani“ vinde prin licitație 350 vagoane lemne de foc de stejar în ziua de 23 Decembrie 1925 la orele 10 în Dobra

Condițiunile se pot cunoaște la biroul cooperativei. (2241)

Consiliul Administrație.

Primăria comunei Nădlac.

Nr. 4613/1925. (2239)

Publicațiune de licitație

Comuna Nădlac ține publicație publică în ziua de 9 Ianuarie 1926, referitor la vinderea taurilor și verilor neapți de prăsilă, cailor com. scoși din serviciu, cumpărarea taurilor, verilor de prăsilă și cailor com.

La licitație să poate concura numai în scris și cu oferte sigilate.

Condițiunile se pot vedea zilnic în biroul serviciului economic financiar, între orele oficioase.

Licitația se va ținea în conf. cu art. 72-80 legii contabilității publice.

Nădlac, la 9 Dec. 1925.

PRIMĂRIA.

## Mica publicitate

Caut bună gospodină pentru familie. Ani 40-50. Informațiuni: Piața Catedralei No. 3. Văd. Rózsahegy.

Tăierea părului la „RUBI”, ondulație cu apă lui specială „a la RUBI”, și conciri se confecționează la „Selejan”, Arad, Str. Moise artistic la „Selejan” Nicoară Nr. 2. Totacolo se acceptă învățacei și fete cusalar. (2131)

Judecătoria de ocol Șiria.

Nr. G. 2193-1925.

### Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătoria de ocol Șiria, No. de mai sus, mișcătoarele cuprinse în favorul lui Stanimir Cradigati dom. în Murășel, contra urmăritului dom. în Comlăus, pentru suma de Lei 3500, capital interese de 10% dela 18 Maiu 1925, speșele stabilite până acum, se vor vinde la licitație publică în ziua de 18 Decembrie 1925 la orele 4 d. m. la casa urmăritului 3, scroafe albe, în valoare de 6000 Lei. (2238) Șiria, la 8 Decembrie 1925.

Exec. judec. reg.: Mihail Maniu.

## Sa început vânzarea mare de Crăciun!

Toate articolele numai coupoane!

Flanele de modă double pentru o întreagă haină Lei 290. Ratine pentru o haină complet în toate culorile de modă Lei 290. — Flanele türkisch pentru o haină Lei 290. Flanele postav fin serge în 5 culori pt. o haină Lei 500. Gabardin pt. o haină în 24 culori Lei 750. Postav velour complet pt. un palton femeesc cu căptușală Lei 2900. — Double complet pt. un palton bărbătesc engleză Lei 2500. Eponge în 40 culori pentru o haină Lei 190. Eponge cu vargă omano pt. o haină Lei 190. La toate articolele un rabat general!! (2218)

## FRAȚII DEUTSCH

Arad, Palatul Minorit.

Pentru disolvarea amenințătoare a prăvăliei vind pe prețuri foarte reduse toate articolele mele. Scriitori clasici, cărți pt. tineret, cărți de povești, romane, reviste maghiare și germane, decorații pt. pomul de Crăciun, icoane sfinte și tablouri pe prețuri de fabrică, jucării pentru copii ilustrate, albumuri, cărți de rugăminte. Bibliotecă de împrumut cu 110.000 volume! KRAUSZ PAULINA librărie și papetărie în edificiu teatrului. (2215)

In Restaurantul „Omul Sălbater” în Arad, Str. Eminescu (Deák F. u.) No. 36, sub conducere nouă servește mâncări pregătite în mod familiar și vinuri veritabile de Podgorie pe prețuri moderate. Abonațiilor mari inlesniri. Onor. sprijin îl roagă Iacob Hirschmann, proprietar

## Mersul trenurilor

Trenuri de persoane						Trenuri de persoane					
2	4	6	8	10	Klm.	1	3	5	7	9	Klm.
Arad-Ghioroc						Ghioroc-Păncota					
cu clasa I și III-a						cu clasa I și III-a					
510	800	1100	14'0	1730	—	617	900	1207	1517	1827	—
514	804	1104	1414	1734	1'1	622	904	1212	1522	1842	1'1
521	811	1111	1421	1741	2'5	631	912	1221	1531	1851	4'7
530	820	1119	1429	1749	6'7	650	928	1240	1540	1910	11'5
539	829	1129	1439	1759	11'6	658	936	1248	1558	1918	13'6
544	834	1124	1444	1804	12'9	707	945	1257	16'7	1927	16'5
553	843	1143	1453	1813	16'3	712	950	1302	1612	1932	19'9
604	854	1154	1504	1824	21'4	718	956	1308	1618	1938	20'7
607	857	1157	1507	1827	22'3	722	1000	1312	1622	1942	22'2
Ghioroc-Radna						Ghioroc-Radna					
cu clasa I și III-a						cu clasa I și III-a					
517	900	120	1517	1837	—	517	900	120	1517	1837	—
624	907	1215	1525	1842	2'3	624	907	1215	1525	1842	2'3
633	916	1224	1535	1855	5'4	633	916	1224	1535	1855	5'4
643	924	1231	1543	1903	9'1	643	924	1231	1543	1903	9'1
651	930	124	1551	1911	10'0	651	930	124	1551	1911	10'0
702	940	1252	1602	1922	13'9	702	940	1252	1602	1922	13'9